



## Из биографии

Клавдия Аркадьевна Сальникова (в девичестве Первушина) родилась 21 марта 1938 года в поселке Чишмы, в семье, где росли пятеро детей. Отец, Аркадий Агафонович, работал начальником Чишиминского ДСУ, умер в 1970 году. Мама, Мария Антоновна, трудилась там же, умерла в 2004 году.

После окончания школы и Аксиновского сельхозтехникума более десяти лет трудилась в колхозе «Ленинский Октябрь» Бирского района главным зоотехником, плановиком-экономистом, заместителем председателя колхоза по культуре и быту. Считает своим учителем Николая Антоновича Перепечая, бессменного, на протяжении почти тридцати лет, руководителя «Ленинского Октября».

В Осиновке нашла свою судьбу: вышла замуж за механика-колхозника Ивана Егоровича Сальникова. Здесь же у нее родились три сына: Сергей, Николай, Александр. Заочно окончила Бирский госпединститут. Училась в Свердловской Высшей партийной школе. Была избрана председателем Бирского горисполкома и проработала в этой должности 16 лет. Все эти годы была единственной женщиной в республике, занимавшей столь высокий пост.

Тяжело заболев и перенеся несколько операций, ушла на пенсию по инвалидности. С 1988 по 1998 год работала директором новой гостиницы «Бирск».

За многолетний самоотверженный труд К.А. Сальникова награждена орденом «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть», «Ветеран труда», знаком «Отличник гражданской обороны СССР», многочисленными почетными грамотами и благодарственными письмами. Почетный колхозник колхоза «Ленинский Октябрь». Ветеран труда.

## Начало

—Меня избрали председателем исполнкома на сессии городского Совета по рекомендации обкома КПСС и Совмина БАССР в июне 1971 года,—вспоминает Клавдия Аркадьевна.—В то время я заканчивала учебу в партшколе. Поэтому к своим обязанностям приступила сразу же после сдачи экзаменов. Пончала болеть, что не справлюсь, но старалась вида не показывать. Очень хорошо поддержал меня Борис Яковлевич Пурин, другие работники исполнкома. А потом пошли поехало... Работа поглотила целиком.

К.А. Сальникова была в ту пору всего 33 года. И первая задача, которая встала перед молодой градоначальницей, это решение вопросов жилищно-коммунального хозяйства. В принципе его тогда в Бирске и не было. Единственный в весь город комбинат коммунальных предприятий и благоустройства имел в своем arsenale несколько черпальных машин и воробозных колонок, где собирались огромные очереди.

—Меня это страшно угнетало, стыдно было на улицах появляться. Ведь я, как женщина, знала, как нужна вода в каждом доме,—рассказывает Клавдия Аркадьевна.

Вот почему первым делом она энергично взялась за поиск средств для строительства большого водовода. А дальше навалились другие глобальные задачи: нужны водоразводные и канализационные сети, очистные сооружения и линия электропередач, котельные и теплотрассы... За помощью К.А. Сальникова обратилась к нашему земляку З.Н. Нуриеву, работавшему заместителем председателя Совмина СССР. Приехала к нему в Москву и изложила суть проблем. Судя по всему, привела настолько благородное впечатление на высокого государственного деятеля, что он оказал необходимое содействие и в дальнейшем не раз выручал в самых непростых ситуациях.

Были встречи при решении важных для нашего города вопросов с Черномырдиным, Ельциным, другими известными хозяйственными руководителями страны. Кстати, Б.Н. Ельцина Клавдия Аркадьевна впервые увидела еще во время обучения в Высшей партийной школе в Свердловске. Он приходил на занятия, будучи первым секретарем обкома партии, беседовал со слушателями. А чуть позднее, во время прохождения практики, состоялась встреча с ним в Свердловском обкоме КПСС. Борис Николаевич был очень активный, волевой. И уже тогда запомнился его известное выражение «понимаешь...».

В Москву приходилось ездить постоянно. И не в одно министерство пробиваться, пока решиши толи иной вопрос. Каждое из них находилось в разных местах. Однако такси она никогда не пользовалась. Поэтому метро стало для нее, как дом родной.

Строительство магистральных сетей в городе осуществлялось за счет средств дополнительных

У бирян появился городской Дом культуры в Россию, в родные места. Сергей служит на (его строительство контролировалось Бирского военкомата, бывший членом третьего отдела Бирского военкомата, первый секретарь горкома КПСС П.М. Сергеев). Открылись музыкальная и художественная школы. Силами СМУ УБР был возведен домашний охраны ГРОВД, подполковник спортивный комплекс «Нефтяник», застраивался Ивана Егоровича и Клавдии Аркадьевны 165 квартал. Строились новые торговые центры, магазины и кафе. При каждой школе, в педиатрической и училищах работали столевые. Питание школьников осуществлялось бесплатно, за счет бюджета. Здания АТС на 5 тысяч номеров и телеграфа, базы автоколонны №1836 и автошколы на улице Калинина, завод «Рембыттехника», ателье «Фантазия» на 180 квартале тоже построены при К.А. Сальниковой.

В те годы Бирск напоминал огромную стройплощадку. Куда ни посмотрши—везде тран-

спорт, машины и вагоны. Для них нет большего счастья.

3 января 2005 года супруги Сальниковы отмечают свадьбу.

## Политика и власть

Как все здравомыслящие и честные люди, Клавдия Аркадьевна тяжело переживает все, что происходит сегодня с нашей страной. Горько и больно видеть, как разрушается то, что создавалось с таким трудом, в том числе ее усилиями, усилиями бирян.

—Сейчас много говорят о реформах,—размышляет Клавдия Аркадьевна,—а результатов нет. Плохо то, что у руководителей страны нет долгосрочных программ на перспективу. Обидно за ветеранов, за инвалидов. Пресловутая монетизация льгот отбирает у них последние копейки. А стабилизационный фонд переполнен. Дайте людям деньги! Нет, бояться инфляции. Я считаю, что надо было оставить все льготы, которыми они пользовались, и даже еще больше дать.

Почему наши предприятия скупили иностранные фирмы? Потому, что в Госкомимуществе сидели американцы. А депутатский корпус... Но ради Бога, вспомните вы о людях! Нельзя же так: 10 процентов населения страны—миллиардеры и 90 процентов—нищие. Разворовали страну. Сколько раз обманывали людей... В Путина я пока еще верю. Но ему надо действовать жестче, увереннее. Ну, ладно, мы покидали. А дети наши, внуки? Как они будут жить? Я не политики, но знаю, что Запад и Америке сильная Россия не нужна.

Когда мы беседовали, Клавдия Аркадьевна вспомнила о давнем. В годы ее руководства городом приехал в Бирск бывший первый секретарь обкома КПСС М.Ш.Шакиров. Руководитель республики посетил хлебокомбинат, где в то время шла грандиозная реконструкция предприятия. Ему не понравилось то, что в цехе одновременно с ведением строительных работ выпекали

хлеб, и он потребовал наказать за это председателя исполнкома. Конечно, Клавдия Аркадьевна могла рассказать, какой ценой она выживала в Москве новую мощную печь для выпечки хлебо-булочных изделий, сколько сил потратила на решение других вопросов по реконструкции комбината. Но взорвать не помешала. Понимая несправедливость такого поступка, первый секретарь Бирского горкома партии П.И.Пеннер (к великому сожалению, ныне покойный), как мог, утешал коллегу: «Давай мы вынесем тебе выговор, а потом его снимем». Так и сделали.

Всю свою жизнь Клавдия Аркадьевна трудилась не покладая рук, не жалея себя. Гордилась на работе. И почти скромна: в июне 1987 года в самом расцвете лет она была вынуждена уйти на инвалидность. Сказалось бесконечные стрессы и неимоверное напряжение сил. Почти год после операции ходила по дому на костылях. А когда немного поправилась, ей предложили взяться за строительство новой гостиницы. И эту задачу она выполнила. Целых десять лет руководила коллективом гостиницы. А когда ушла на заслуженный отпуск, ей начислили, самую что ни на есть, скромную пенсию. При этом не были учтены 16 лет ее деятельности на высоком посту, поскольку на пенсию она уходила не с госслужбы. Вот такой парадокс. Все эти годы Клавдия Аркадьевна живет тихой, скромной жизнью, в гармонии с собой и окружающими людьми. Оказавшись свое время на самой вершине местной власти, она душой и сердцем, делами и помыслами оставалась на земле, с людьми, которые всегда верили в нее, уважали ее.

Говоря о сегодняшнем дне нашего города, К.А. Сальникова отмечает, что за последние годы сделано немало: улицы стали благоустроенные, дома—красивые. Появились новые микрорайоны. Сбылась давняя мечта бирян: построен мост через Белую. Очень хорошо, считает она, что город и район объединились, благодаря чему стало легче решать хозяйственные вопросы. Но горючит то, что прекратили свое существование такие крупные промышленные предприятия как УБР, ГПК, маскохомбинат, электромеханический завод, фабрика художественных изделий и другие. Может, это произошло не по вине наших руководителей. Такое зло творится по всей России. И все-таки обидно. К.А. Сальникова находит на лучшее и от души желает успеха во всех добрых начинаниях нынешнему руководству города и района.

Вспоминая прошлое, Клавдия Аркадьевна считает, что нельзя перечеркивать то, что было сделано целыми поколениями людей.

—Мы жили в другой эпохе,—говорит она.

Но эта эпоха была созидающей.

Н.МОСАЛЕВА.



# «Мы жили в другой эпохе...»

## Штрихи к портрету

Долгие годы ее имя звучало в числе первых лиц нашего города. Оно опицетворяло собой не только авторитет власти, но и такие высокие понятия, как долг и порядочность. В ее рабочем кабинете принимались многие судьбоносные для бирян решения. Она была в ответе за все и никогда не уходила от ответственности. Некоторые называли ее «железной леди». А на самом деле она была чуткой, отзывчивой, восприимчивой к людским бедам и—ранимой. Сама должность требовала от нее твердости и даже жесткости характера. Но в любой, самой сложной ситуации она оставалась Человеком.

Председатель исполнкома Бирского городского Совета с 1971 по 1987 год Клавдия Аркадьевна Сальникова. Натура сильная и незаурядная. Обаятельная женщина и в прошлом, и в настоящем. В ее судьбе переплелись все, чем жила и живет наша эпоха.

вого участия тех министерств и ведомств, предприятий которых находились на территории нашего города. Клавдия Аркадьевна всячески старалась убедить высоких начальников, что без их помощи и участия Бирску не обойтись. И в конце концов добивалась своего: министры выделяли капвложения.

—А потом мы думали, кому включить их в план: МСО или ПМК-324,—вспоминает Клавдия Аркадьевна.—Объемами они были перегружены—тогда ведь строили очень много, и надо было оставлять каждый объект. Когда я «проталкивала» город, мне говорили: «А кто же на селе будет строить? Ты ведь сама в колхозе работала...».

Она смогла убедить республиканско

властей в необходимости создания в Бирске плана МСО №5 «Главбашстрой», которое работало только на город. В строительстве магистральных инженерных коммуникаций были задействованы крупные республиканские организации—«Башнефтепроводмонтаж», «Башспецстрой», «Башсантехмонтаж» и другие.

шее. Тут тянули газ, там—канализацию или водопровод. Не всем это нравилось. Некоторые жаловались: надоело по деревянным мостикам ходить. Клавдия Аркадьевна принимала удар на себя, объясняла людям, что эти неудобства временные. Большую помощь в проведении разъяснительной работы с населением оказывали председатели уличных комитетов.

Осталась одна несбыточная мечта, хотела построить здравницу на берегу Белой. Миноги численные экспертизы показали высокие технические качества воды и грязи в роднике Солянка. Бирск мог стать курортным городом. Но близились тяжелые времена, и осуществить задуманное не удалось.

Клавдия Аркадьевна все силы и энергию отдавала нелегкой работе. Именно при ней Бирск получил свое второе рождение. Благодаря ее настойчивости и неутомимости он приобрел черты современного города, превратился в один из крупных экономических и культурных центров севера республики.

16 лет К.А. Сальникова возглавляла нашу местную исполнительную власть, тянула на себе нелегкую ношу хозяйств города. Заслуги ее неоценимы, они у всех на глазах. Однако сама Клавдия Аркадьевна скромно о них умалчивает. Она вообще не любит выльгачивать свою персону и больше говорит о тех, кто трудится с ней рядом, помогал решать не простые задачи жизнеобеспечения города. Это коллектив исполнкома горсовета, депутатский корпус, руководители предприятий, организаций, аппарат горкома КПСС, лично ее первый секретарь П.М. Сергеев и секретарь Т.А. Кузнецова, правительство республики. Всех она помнит по имени-отчеству, о каждом вспоминает с благодарностью.

## Семья

Когда Клавдия Аркадьевна приступила к должности председателя исполнкома, старший сын Сергей пошел во второй класс, а мальши—двойняшки Николай и Александр—бегали в садик на улице Коммунистической. И как только троих детей управлялась и на какой-то ответственной работе, и дома по хозяйству?

—Утром я отводила ребят в садик, а вечером, после работы, их забирал муж,—рассказывает Клавдия Аркадьевна.—Вместе с детишками установили график дежурства. Дежурили по очереди, и вся домашняя работа возлагалась на дежурного. В субботу у меня тоже был рабочий день. А в воскресенье всей семьей занимались генеральной уборкой, дружили неотложными делами. Мы очень повезло с мужем. Иван Егорович—прекрасный человек. Его трудовой стаж составляет 46 лет, в том числе 25 лет—в геолого-поисковой конторе. Построены профилакторий «Солнечный берег» и пионерский лагерь «Чайка». Обновлялась база домов отдыха «Шамсутдин» и «Сосновый бор». Создана база санспилдстанции на улице Калинина.

Развивалось образование. Построены корпусы педиатрической и два общежития на улице Кирова, корпус и общежития кооперативного училища, учебный корпус и общежития ГППУ-31, общежитие фарм- и медучилищ, детские сады «Солнечко», «Ромашка», «Аллея», «Огонек» и другие. Сделаны пристрой к школе №1 и медучилищу.

Прошли годы. Ее малыши выросли и стали офицерами. После развода Союза, оказавшись

за рубежом, они отказались присягать правительству других государств и вернулись в

На снимках: такой была Клавдия Аркадьевна Сальникова в первые годы работы в Осиновке; на частвовании ветеранов мужем Иваном Егоровичем—45 лет.